Ερωτήσεις - Ασκήσεις
1. Έστω ότι θέλετε να συνδέσετε 20 υπολογιστές με συνδέσεις από σημείο σε σημείο, ώστε να είναι δυνατή η επικοινωνία όλων με όλους. Πόσες γραμμές σύνδεσης χρειάζεστε;
2. Από τι αποτελείται ένα επικοινωνιακό δίκτυο;
3. Ποια τα οφέλη από τη χρήση των δικτύων επικοινωνίας;
4. Ποια είναι η θεμελιώδης αρχή, στην οποία βασίζεται κάθε τύπου ανταλλαγή πληροφορίας σε ένα δίκτυο επικοινωνίας;
5. Ποιες οι κατηγορίες των υπηρεσιών επικοινωνίας;
6. Θεωρήστε, ότι το τηλεφωνικό κανάλι έχει εύρος 4 kHz. Πόσα τέτοια τηλεφωνικά κανάλια είναι δυνατό να μεταδοθούν μέσα από τηλεπικοινωνιακό κανάλι με εύρος από 60 kHz έως108 kHz;
7. Τα ψηφιακά τηλεφωνικά κέντρα παρέχουν τη δυνατότητα πολυπλεξίας 30 τηλεφωνικών καναλιών με την τεχνική TDM. Δύο ακόμη τηλεφωνικά κανάλια χρησιμοποιούνται για ειδικούς σκοπούς. Αν το μήκος του πλαισίου είναι 125 μsec, βρείτε πόσο διαρκεί κάθε χρονοθυρίδα.
8. Τι καλείται αρχιτεκτονική δικτύου;
9. Ποια τα πλεονεκτήματα της στρωματοποιημένης αρχιτεκτονικής δικτύου;
10. Αναφέρετε τα χαρακτηριστικά των τοπικών δικτύων.
11. Για ποιους λόγους έγινε απαραίτητη η δημιουργία των προτύπων;
12. Τι είναι η μεταγωγή κυκλώματος,πόσες και ποιες φάσεις περιλαμβάνει.(sos)
13. Τι ονομάζουμε πολυπλεξία ,πόσα είδη πολυπλεξίας γνωρίζετε και ποια.  (sos)
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1. Για να υπάρχει τηλεφωνική επικοινωνία ανάμεσα σε δύο συνδρομητές, χρειάζονται δύο τηλεφωνικές συσκευές και 1 γραμμή, που να τους συνδέει. Για να προστεθεί κι ένας τρίτος συνδρομητής, θα πρέπει κάθε συνδρομητής να έχει 2 συσκευές και 2 γραμμές, που να τον ενώνουν με τους άλλους δύο, δηλαδή απαιτούνται συνολικά 3x2=6 συσκευές και 3x2/2=3 γραμμές. Για να προστεθεί και τέταρτος συνδρομητής θα πρέπει κάθε συνδρομητής, να έχει 3 συσκευές και 3 γραμμές, που να τον ενώνουν με τους άλλους τρεις, δηλαδή απαιτούνται συνολικά 4x3=12 συσκευές και 4x3/2=6 γραμμές (Σχήμα 1-1). Έτσι, τελικά, για τη σύνδεση Ν συνδρομητών, κάθε συνδρομητής θα χρειάζονταν Ν-1 τηλεφωνικές συσκευές και θα απαιτούνταν συνολικά Ν(Ν-1)/2 επικοινωνιακές γραμμές.

Άρα με βάση τον τύπο θα χρειασθούμε 20(19)/2=190 επικοινωνιακές γραμμές.

Ν=20

2. Επικοινωνιακό δίκτυο, λοιπόν, είναι ένα σύνολο κόμβων διασυνδεδεμένων με γραμμές επικοινωνίας, έτσι ώστε να επιτρέπεται η ανταλλαγή πληροφορίας. Οι κόμβοι μπορεί να είναι τερματικές συσκευές, όπως τηλεφωνικές συσκευές, υπολογιστές, εκτυπωτές, εξυπηρετητές αρχείων. Μπορεί, επίσης, να είναι συσκευές επικοινωνίας, όπως τηλεφωνικά κέντρα, πύλες, δρομολογητές, επαναλήπτες. Από τα παραπάνω παραδείγματα προκύπτει, ότι, τελικά, υπάρχουν δύο είδη κόμβων: οι τερματικοί και οι επικοινωνιακοί ή τηλεπικοινωνιακοί κόμβοι. Οι τερματικοί κόμβοι παράγουν ή καταναλώνουν την πληροφορία, που μεταφέρε-ται στο δίκτυο. Οι επικοινωνιακοί κόμβοι μεταφέρουν την πληροφορία, αλλά ούτε την παράγουν ούτε την καταναλώνουν.
3. Μερικά από τα οφέλη από τη χρήση των δικτύων επι-κοινωνίας είναι (Σχήμα 1-3):
- Διαμερισμός πόρων
- Υψηλή αξιοπιστία
- Εξοικονόμηση χρημάτων
- Επικοινωνία

4. Υπάρχει όμως μια θεμελιώδης αρχή, στην οποία βασίζεται η οποιουδήποτε τύπου ανταλλαγή πληροφορίας. Αυτή είναι ότι η πληροφορία μεταφέρεται και αποθηκεύεται οτο δίκτυο επικοινωνίας με τη μορφή bits. Για την ακρίβεια, το τελευταίο στάδιο του με-ταοχηματισμού της πληροφορίας, ώστε να είναι δυνατή η διαβίβασή της μέσα από το φυσικό μέσο μετάδοσης, είναι η μετατροπή των bits σε ηλεκτρικό σήμα.
5. Ανάλογα με την υπηρεσία, η μεταφορά των bits μπορείνα είναι περισσότερο ή λιγότερο αξιόπιστη και να διαρκείπερισσότερο ή λιγότερο χρόνο. Τις διαφορετικές αυτές απαιτήσεις εξυπηρετεί το δίκτυο χρησιμοποιώντας λίγες μόνο διαφορετικές κατηγορίες υπηρεσιών επικοινωνίας.
Έτσι, από την άποψη του χρήστη οι υπηρεσίες επικοινωνίας μπορεί να είναι είτε συγχρονες είτε ασυγχρονες.

Κατά τη σύγχρονη υπηρεσία επικοινωνίας, μεταδίδεται σειρά από bits με σταθερή καθυστέρηση και συγκεκριμένο ρυθμό μετάδοσης

Κατά την ασυγχρονη υπηρεσία επικοινωνίας, η σειρά από bits πριν τη μετάδοσή της διαιρείται σε πακέτα
6. Fmax=108 KHz, Fmin=60KHz άρα BW=Fmax-Fmin=108KHz-60KHz=48KHz
Με εύρος ζώνης συχνοτήτων 48 και για κανάλι των 4KHz χωράνε 48KHz/4KHz=12 κανάλια.
Όπου Fmax η μέγιστη συχνότητα, Fmin η ελάχιστη συχνότητα BW το εύρος ζώνης συχνοτήτων

7. Στην πολυπλεξία διαίρεσης χράνου (time division multiplexing, TDM) o χρόνος διαιρείται σε χρονοθυρίδες (timeslots). Τα σήματα εισόδου δειγματοληπτούνται το ένα μετά το άλλο με υψηλό ρυθμό. Σε μια οποιαδήποτε χρονική στιγμή, μπορεί να μεταδίδεται ένα δείγμα μόνο ενός σήματος εισόδου. Τα δείγματα από τα διάφορα σήματα εισόδου μεταφέρονται σε διαδοχικά πλαίσια. Κάθε πλαίσιο περιέχει αριθμό χρονοθυρίδων και σε κάθε σήμα εισόδου μπορεί να αφιερώνεται μία ή και περισσότερες χρονοθυρίδες σε κάθε πλαίσιο. Έτσι τελικά τα δεδομένα διαφορετικών πηγών πολυπλέκονται χρονικά και μεταδίδονται στην ίδια γραμμή.
30κανάλια + 2 ειδικού σκοπού= 32 κανάλια 

Κάθε κανάλι διαρκεί 125μsec άρα κάθε χρονοθυρίδα διαρκεί 32*125μsec=4000 μsec
8. To σύνολο των επιπέδων, των πρωτοκόλλων και των διεπαφών μεταξύ των επιπέδων αποτελούν την αρχιτεκτονική δικτύου.
9. Με σκοπό να γίνει πιο εύκολη η σχεδίαση και υλοποίηση ενός δικτύου, χρησιμοποιούνται ανεξάρτητα δομικά στοιχεία τα στρώματα (layers) ή επίπεδα (levels). Στην περίπτωση αυτή έχουμε στρωματοποιημένη αρχιτεκτονική δικτυου. Ο αριθμός των επιπέδων, τα ονόματα, το περιεχόμενο και η λειτουργία τους διαφέρουν από αρχιτεκτονική σε αρχιτεκτονική.
10. Τα τοπικά δίκτυα (Local Area Networks, LANs) είναι δίκτυα, τα οποία εκτείνονται σε περιορισμένη γεωγραφικά περιοχή (π.χ. κτήριο ή συγκρότημα κτηρίων και σε έκταση μερικών μέτρων και σπάνια λίγων χιλιομέτρων). Χαρακτηρίζονται από υψηλούς ρυθμούς μεταφοράς δεδομένων (10 έως 100 Mbps), μικρή καθυστέρηση μετάδοσης δεδομένων και μικρό αριθμό σφαλμάτων. Επίσης, έχουν μικρό σχετικά αριθμό συνδεμένων συσκευών και χρησιμοποιούν ιδιωτικά μέσα μετάδοσης. Τοπικά δίκτυα συναντάμε σε σχολεία, πανεπιστήμια, εταιρείες, οργανισμούς, ιδρύματα και αλλού.
11. Για να είναι δυνατόν να υπάρχουν ανοικτά συστήματα, δημιουργήθηκαν πρότυπα (standards) από οργανισμούς τυποποιήσεων. Τα πρότυπα εξασφαλίζουν:
· Ανεξαρτησία από εταιρείες.
·  Ανεξαρτησία από αρχιτεκτονικές.
· Ανταγωνιστικό περιβάλλον για τις εταιρείες, που παράγουν προϊόντα που ακολουθούν τα πρότυπα.
Τα πρότυπα, γενικά, ανήκουν σε δύο κατηγορίες: τα de jure (επίσημα), που παράγονται από συγκεκριμένους οργανισμούς τυποποίησης, και τα de facto (εκ των πραγμάτων), που επιβάλλονται από το γεγονός και μόνο, ότι υπάρχουν και χρησιμοποιούνται.
12. Στη μεταγωγή κυκλώματος, για να επικοινωνήσουν δύο σταθμοί αποκαθί-σταται μια αποκλειστική φυσική σύνδεση μεταξύ τους, που διατηρείται σε όλη τη διάρκεια της επικοινωνίας. Η επικοινωνία με τη τεχνική της μεταγωγής κυκλώματος περιλαμβάνει τρεις φάσεις
· Αποκατάσταση κυκλώματος

· Μεταφορά πληροφορίας

· Τερματισμάς κυκλώματος
13. Πολυπλεξία (multiplexing) είναι η τεχνική, που επιτρέπει, δεδομένα από πολ-λές πηγές να μεταδίδονται μέσα από την ίδ\α γραμμή επικοινωνίας. Έτσι, γίνεται καλύτερη αξιοποίηση των τηλεπικοινωνιακών γραμμών υψηλής χωρητικότητας.

Υπάρχουν δύο συγκεκριμένες τεχνικές πολυπλεξίας: η πολυπλεξία διαίρεσης συχνότητας και                 η πολυπλεξία διαίρεσης χρόνου.
